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Пояснительная записка

Учебный план разработан на основе следующих документов:

-Федерального закона от 29.12.2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ст.9,13,14,15,32);

-Примерной адаптированной основной общеобразовательной программы образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 22 декабря 2015 г. № 4/15);

- Постановления Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 29 декабря 2010 года № 189 г. Москва «Об утверждении СанПин 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»;

- Приказа Министерства образования и науки РФ № 2080 от 24.12.2010 г. «Об утверждении федерального перечня учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательных учреждениях, реализующих программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2011-2012 год»; (зарегистрирован в Минюсте России 24 декабря 2010 г., регистрационный номер 19776);

-Письма Министерства образования и науки РФ от 11.08.2016 г. №ВК-1788/07 «Об организации образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)».

На основании имеющихся заключений Нытвенской районной ПМПК в 2016-2017  учебном году 10 обучающимся МБОУ СО школы п. Уральский рекомендовано обучение по адаптированной основной общеобразовательной программе НОО и ООО для детй с умственной отсталостью ((интеллектуальными нарушениями).

Учебный процесс организован следующим образом:

1. Для учащихся 1- 4 классов организовано обучение по русскому языку, речевой практике, чтению, математике, мир природы и человека, изобразительному искусству, ручному труду с учителем начальных классов, остальные предмета – в условиях класса при индивидуальном подходе, которым рекомендовано обучение по АООП НОО.

2. Для учащегося 6 класса организовано обучение русскому языку, чтению, математике, природоведению, географии, миру истории, основам социальной жизни с учителями-предметниками, остальные предметы- в условиях класса при индивидуальном подходе.

3. Для учащихся  8 класса организовано обучение русскому языку, чтению, математике, биологии, географии,  основам социальной жизни, истории отечества с учителями-предметниками, остальные предметы- в условиях класса при индивидуальном подходе.

Учебный план определяет основные образовательные направления, перечень учебных предметов, их распределение по годам обучения с учетом специфики обучения детей с умственной отсталостью и максимально допустимой нагрузки при пятидневной учебной неделе с 1по 8 класс.

Содержание коррекционно-развивающей области представлено коррекционными занятиями. Длительность занятий определяется индивидуальными особенностями учащихся и составляет от 20 до 45 минут.

Выбор коррекционных индивидуальных и групповых занятий, их количественное соотношение осуществляется, исходя из психофизических особенностей обучающихся с умственной отсталостью на основании рекомендаций ПМПК и /или индивидуальной программы реабилитации. 

Время, отведенное на реализацию коррекционно-развивающей области, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки, но учитывается при определении объемов финансирования.

  Организация занятий по направлениям внеурочной деятельности (нравственное, социальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное) является неотъемлемой частью образовательного процесса. Внеурочная деятельность в 6, 8 классах представлена традиционными школьными мероприятиями, а также участием в спортивных секциях.

   Строение обучения на каждом уровне строится на основе общих закономерностей развития психики ребенка и новообразований, возникающих благодаря коррекционному обучению и социальному развитию. Каждая образовательная область учебного плана реализуется системой предметов, неразрывных по своему содержанию, преемственно продолжающихся до основной школы.

Продолжительность учебного года:

1-е классы – 33 недели

2-4   – 34 недели

5-8,10 классы – 35 недель

Начало занятий – 8.00 

Продолжительность уроков во 2 - 4 классах – 40 минут. 

С 6 по 8 классы – 45 минут. Продолжительность перемен после 2 урока -20 минут, после 3,4-15 минут.

Специфические особенности, характерные для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), явились основанием для введения в учебный план новых предметов, направленных на усиление корреционного воздействия на личностное развитие обучающихся: речевая практика (1-4 классы), мир природы и человека (1-4 классы, природоведение (5-6 классы), мир истории (6 класс), основы социальной жизни (5-9 классы).

Начальная школа (1-4 классы)

В 1 - 4 классах осуществляется начальный этап обучения, на котором общеобразовательная подготовка сочетается с коррекционной и пропедевтической работой.

Основными задачами начального обучения являются:

- формирование основ учебной деятельности, элементарного усвоения образовательных областей: язык и речь, математика, живой мир и другие, в соответствии с психофизическими возможностями обучающихся;

- реализация коррекционных мероприятий по психофизическому оздоровлению учащихся, устранению или сглаживанию специфических, индивидуальных нарушений в доступных видах деятельности.

В разделе коррекционно-развивающих занятий в начальной школе со специалистами: психологом и логопедом.

Образовательная область «Языки и речевая практика» представлена предметами: русский язык, чтение, речевая практика
В младших классах изучение всех предметов, входящих в структуру русского языка, призвано решить следующие задачи:

― Уточнение и обогащение представлений об окружающей действительности и овладение на этой основе языковыми средствами (слово, предложение, словосочетание);

― Формирование первоначальных «дограмматических» понятий и развитие коммуникативно-речевых навыков;

― Овладение различными доступными средствами устной и письменной коммуникации для решения практико-ориентированных задач;

― Коррекция недостатков речевой и мыслительной деятельности;

― Формирование основ навыка полноценного чтения художественных текстов доступных для понимания по структуре и содержанию;

― Развитие навыков устной коммуникации;

― Формирование положительных нравственных качеств и свойств личности.
Математика является одним из важных общеобразовательных предметов. Основной целью обучения математике является подготовка обучающихся этой категории к жизни в современном обществе и овладение доступными профессионально-трудовыми навыками.
Исходя из основной цели, задачами обучения математике являются:

· формирование доступных умственно обучающимся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) математических знаний и умений, необходимых для решения учебно-познавательных, учебно-практических, житейских и профессиональных задач и развитие способности их использования при решении соответствующих возрасту задач;

· коррекция и развитие познавательной деятельности и личностных качеств обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) средствами математики с учетом их индивидуальных возможностей;

· формирование положительных качеств личности, в частности аккуратности, настойчивости, трудолюбия, самостоятельности, терпеливости, любознательности, умений планировать свою деятельность, доводить начатое дело до конца, осуществлять контроль и самоконтроль.
Основная цель предмета «Мир природы и человека» заключается в формировании первоначальных знаний о живой и неживой природе; понимании простейших взаимосвязей, существующих между миром природы и человека.

Курс «Мир природы и человека» является начальным звеном формирования естествоведческих знаний, пропедевтическим этапом формирования у учащихся умений наблюдать, анализировать, взаимодействовать с окружающим миром.

Содержание дисциплины предусматривает знакомство с объектами и явлениями окружающего мира и дает возможность постепенно раскрывать причинно-следственные связи между природными явлениями и жизнью человека.

Основное внимание при изучении курса «Мир природы и человека» уделено формированию  представлений об ок​ру​жа​ю​щем мире: жи​вой и неживой природе, человеке, месте человека в природе, вза​имосвязях человека и об​ще​ства с природой. Практическая направленность учебного предмета реализуется через развитие способности к ис​поль​зованию знаний о живой и не​живой при​роде, об особенностях человека как биосоциального существа для осмысленной и само​сто​я​тель​ной ор​ганизации безопас​ной жи​зни в конкретных условиях.

 «Музыка» ― учебный предмет, предназначенный для формирования у обу​ча​ю​щи​х​ся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) элементарных знаний, уме​ний и навыков в области музыкального искусства, развития их музыкальных спо​собностей, мотивации к музыкальной деятельности.
Цель ― приобщение к музыкальной культуре обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) как к неотъемлемой части духовной культуры.
Основная цель изучения предмета «Изобразительное искусство» заключается во всестороннем развитии личности обучающегося с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в процессе приобщения его к художественной культуре и обучения умению видеть прекрасное в жизни и искусстве; формировании элементарных знаний об изобразительном искусстве, общих и специальных умений и навыков изобразительной деятельности (в рисовании, лепке, аппликации), развитии зрительного восприятия формы, величины, конструкции, цвета предмета, его положения в пространстве, а также адекватного отображения его в рисунке, аппликации, лепке; развитие умения пользоваться полученными практическими навыками в повседневной жизни.
Физическая культура является составной частью образовательного процесса обу​ча​ю​щихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями). Она решает об​ра​зо​вательные, воспитательные, коррекционно-развивающие и лечебно-оздоровительные за​да​чи. Физическое воспитание рассматривается и реализуется комплексно и находится в тес​ной связи с умственным, нравственным, эстетическим, трудовым обучением; занимает од​но из важнейших мест в подготовке этой категории обучающихся к самостоятельной жиз​ни, производительному труду, воспитывает положительные качества личности, спо​со​б​с​твует социальной интеграции школьников в общество.
Ручной труд – это основа любых культурных достижений, один из главных видов деятельности в жизни человека. 

Огромное значение придается ручному труду в развитии ребенка, так как в нем заложены неиссякаемы резервы развития его личности, благоприятные условия для его обучения и воспитания.
Основная цель изучения данного предмета заключается во всестороннем развитии личности учащегося младшего возраста с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в процессе формирования трудовой культуры и подготовки его к последующему профильному обучению в старших классах. Его изучение способствует развитию созидательных возможностей личности, творческих способностей, формированию мотивации успеха и достижений на основе предметно-преобразующей деятельности.
 Внеурочная деятельность представлена следующими направлениями:
- Спортивно-оздоровительное направление представлено через спортивные секции и школьные мероприятия. Ежегодно организуется школьная спартакиада между возрастными группами,  проходят массовые спортивно- оздоровительное мероприятия: ученический турслёт, осенний кросс, соревнования «Весёлые старты», «Лыжные гонки, Весенняя эстафета, и другие соревнованиях по ОФП.

- Духовно-нравственное 
- Общеинтеллектуальное 
- Общекультурное 
- Социальное представлены через школьные мероприятия, НОУ, музей, социальные проекты.
Основная школа (5-9 классы)

    В 5 – 9 классах продолжается обучение общеобразовательным предметам, расширяются и углубляются понятийные и практические основы образовательных областей, закрепляются навыки самостоятельной учебной

деятельности, вводится трудовое обучение, имеющее профессиональную направленность.

   Учебный план для 5-9 классов определяет содержание предметов, содержит материал, помогающий достичь уровня общеобразовательных умений и навыков, который необходим учащимся для социальной адаптации в обществе.

Особое внимание  уделяется новому виду деятельности – профильному труду, оно начинается с пропедевтического периода в 5 классе, заканчивается в 9 классе.
Учащихся школы  в качестве профильного трудового обучения школа ориентирует детей на профиль «сельскохозяйственный труд»,  «основы цветоводства»,  общественно – полезный труд. Знакомство с информационными  технологиями также происходит при изучении предмета «Профильный труд». Данный предмет представлен в образовательной области «Технологии».

Образовательная область "Язык и речевая практика" представлена в 5 - 9 кл. предметами «Русский язык и чтение (литературное чтение)». Содержание обучения русскому языку и чтению строится на новых принципах коммуникативного подхода, который в отличие от орфографического, направлен на развитие контекстной устной и письменной

речи, где орфография обеспечивает самостоятельное связное высказывание в

его устной или письменной форме. Коммуникативный подход в большей мере соответствует специфическим особенностям интеллектуальной деятельности обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), которым трудно освоить логику построения языка на основе

анализа, запоминания и воспроизведения грамматических правил и категорий. Изучение языка в контексте монологической, диалогической и других видов речи, расширение разговорной, литературной, деловой, книжной (научной) лексики на уроках русского языка и чтения позволяет преодолеть характерный для обучающихся речевой негативизм, стереотипность, бедность оборотов речи, приблизить обучающихся к знаниям о культуре, истории, к освоению нравственных норм социального поведения на образцах доступных литературных жанров.

Образовательная область "Математика" представлена предметами «Математика» и «Информатика». Математика имеет выраженную практическую направленность с целью обеспечения жизненно важных умений обучающихся по ведению домашнего хозяйства, их деятельности в

доступных профилях (профессиях) по труду. Математика вносит существенный вклад в развитие и коррекцию мышления и речи, она значительно продвигает большую часть обучающихся на пути освоения ими

элементов логического мышления. Математические знания реализуются и при изучении других дисциплин учебного плана: домоводства, истории, географии, естествознания, физкультуры, ИЗО и др. Таким образом, в 7,8,9,

классах в данной образовательной области предмет «Информатика» (1 час) заменен на предмет « Математика».

Образовательная область "Человек и общество" включает в себя: мир истории, историю Отечества, основы социальной жизни. "Мир истории" - новый пропедевтический курс в 6 классе, он позволяет уточнить и обобщить имеющиеся у обучающихся представления о себе, ближайшем социальном окружении, их понимании социальных и общественных явлений, возникающих как глобальные события в истории.

Введение пропедевтического периода связано с тем, что обучающимся с

умственной отсталостью трудно осваивать исторические факты, события в их

временной ретроспективе, для этого необходимо уточнение имеющихся знаний, формирование предпонятий и понятий об истории, ее источниках,

средствах изучения, путях эволюции человеческого общества в материальной

и духовной среде. "История Отечества" преемственно продолжает "Мир истории", формирует систему знаний о самых значительных исторических событиях в становлении и развитии основ Российской государственности с древнейших времен до новейшей истории. Нарушение сложных форм познавательной деятельности при умственной отсталости (анализ, классификация, обобщение, мысленное планирование) не позволяют выстраивать курс истории на основе развернутых хронологических сведений, поэтому он представлен на наиболее ярких ключевых событиях эволюции России как государства, явлениях, обогащавших науку, производство, культуру, общественный уклад. Принцип социокультурного развития средствами истории способствует воспитанию гражданских, патриотических чувств, широкому использованию примеров из истории региона, формированию простейших обществоведческих представлений: о религиях, видах и структуре государственной власти, морали, этике, правовых устоях,

культурных достижениях общества и др.

Образовательная область "Естествознание" реализуется предметами

"Природоведение" (5 – 6 кл.) и "Биология" (7 – 9 кл.), «География» (6 – 9 кл.)

Естественнонаучное образование обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) строится на основе психологических особенностей восприятия и анализа окружающего мира. Основной коррекционной задачей является преодоление инертности  психических функций, расширение представлений о многообразии форм жизни окружающей среды. Так же, как и все другие предметы учебного плана, естествоведческие знания помогают осмыслению единства свойств неживой и живой природы, формируют у обучающихся практические навыки взаимодействия с объектами природы, ее явлениями. Естествознание тесно примыкает к домоводству и различным профилям трудового обучения, в частности фермерского дела, отраслей сельского хозяйства: растениеводство,

животноводство, огородничество и др. Знания о социальной сущности человека уточняют и дополняют представления обучающихся о себе как живом организме, помогают ориентироваться в сложных межполовых и межролевых отношениях, возникающих между людьми, что особенно важно для самостоятельной жизни юноши, девушки после окончания школы.

"География" - элементарный курс физической географии России и зарубежья, позволяющий на основе межпредметных связей сформировать доступные представления о физической, социально – экономической географии, ее природных и климатических ресурсах, влияющих на образ жизни, культуру, хозяйственную деятельность человека на земле. Особое место в курсе географии отводится изучению родного края, природоохранной деятельности, что существенно дополняет систему воспитательной работы по гражданскому, нравственно – этическому воспитанию.

Образовательная область "Физкультура" направлена на коррекцию психофизического развития обучающихся, выполняет общеразвивающую

функцию, включает (для основной группы обучающихся) элементы спортивной подготовки. В компоненте учебного плана «Коррекционно-развивающая область» представлены, обязательные для преодоления (сглаживания) специфических нарушений у обучающихся, коррекционно-развивающие занятия: «Коррекция устной и письменной речи», «Коррекция и развитие познавательной деятельности», «Психокоррекционные занятия» и курс «Социально-бытовая ориентировка», направленный для получения

учащимися дополнительных жизненно необходимых умений и навыков,

дающих возможность свободно ориентироваться в современном обществе и

в быту. Физической культурой учащиеся с умственной отсталостью занимаются в условиях класса. На этот предмет отведено 3 часа. Содержание обучения по всем предметам имеет практическую направленность. Школа готовит учащихся с отклонениями в развитии к непосредственному включению в жизнь, в трудовую деятельность в условиях современного производства. По окончании 9 класса обучающиеся сдают экзамен по трудовому обучению и получают документ установленного образца об окончании учреждения.

Коррекционно – развивающая область (коррекционные занятия)  в начальной школе предполагает 15 – 20-ти минутные занятия с учителем-предметником с целью коррекции знаний по русскому языку, чтению и математике, также коррекционные занятия с учителем-логопедом.
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(Литературное чтение)
	4

4
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4
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4
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4
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4
	20

20
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1
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1
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-
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2
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2
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2

2
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2

2
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6
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